

## 习近平同坦桑尼亚总统互致贺电

新华社电 4月26日，国家主席习近平同坦桑尼亚总统哈桑互致贺电，庆祝两国建交60周年。

习近平指出，中坦传统友谊由两国老一辈领导人缔造。建交60年来，中坦关系历经国际风云变幻考验，历久弥坚。近年来，两国政治互信持续巩固，各领域合作成果丰硕，成为南南合作的典范。站在新的历史起点上，我愿同总统女士一道努力，赓续中坦传统友谊，让中坦两国发展振兴的共同梦想和共建“一带一路”的壮丽画卷变为现实，不断丰富两国全面

战略合作伙伴关系内涵，为构建高水平中非命运共同体作出更大贡献。

哈桑表示，坦中建交60年来，两国团结友谊和真诚合作不断深化，双方相互尊重主权和领土完整，在双边事务中相互支持。坦方钦佩中国实现划时代的经济社会发展成就，对中国在发展领域给予的支持深表感谢，将坚定不移支持共建“一带一路”倡议、全球发展倡议等重大倡议，强化坦中全面战略合作伙伴关系。

## 习近平会见美国国务卿布林肯

新华社电 4月26日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见美国国务卿布林肯。

习近平指出，今年是中美建交45周年。45年的中美关系历经风雨，给了我们不少重要启示：两国应该做伙伴，而不是当对手；应该彼此成就，而不是互相伤害；应该求同存异，而不是恶性竞争；应该言必信、行必果，而不是说一套、做一套。我提出相互尊重、和平共处、合作共赢三条大原则，既是过去经验的总结，也是走向未来的指引。

习近平强调，3周前，我同拜登总统通了电话，谈了对今年稳定中美关系、中美关系的考虑，提出了双方应该以和为贵、以稳为重、以信为本。我还强调过，“得其大者可以兼其小”。当今世界正处于百年未有之大变局，怎么应

对这个变局，这是个时代之问、世界之问。我给出的答案就是推动构建人类命运共同体，这已经成为中国外交的旗帜，也受到世界许多国家欢迎。地球就这么大，人类面临这么多共同挑战。中国古人讲“同舟共济”，我到现在需要“同舟共济”。人类社会休戚相关、福祸相依，各国你中有我、我中有你，大家应该为实现共赢、多赢凝聚最大共识。这是中国看待世界和中美关系的基本出发点。我始终认为，大国要有大国的样子，要有大国的胸怀和担当。中美两国应该为此作出表率，为世界和平承担责任，为各国发展创造机会，为全球提供公共产品，为世界团结发挥积极作用。

习近平强调，我同拜登总统旧金山会晤时，提出了共同树立正确认知、共同有效管控分歧、共同推进互利合

作、共同承担大国责任、共同促进人文交流5根支柱。这是中美关系这座大厦应该有的四梁八柱。大的原则定了，其他问题就好办了。中方愿意合作，但合作应该是双向的。我们不怕竞争，但竞争应该是共同进步，而不是零和博弈。中方坚持不结盟，美方也不要搞“小圈子”。双方都可以有自己的朋友和伙伴，不要针对对方，不要反对对方，不要损害对方。中方乐见一个自信开放、繁荣发展的美国，希望美方也能积极正面看待中国的发展。

习近平强调，中国有句话，“不日进，则日退”。中美关系也是这样。中美关系企稳的势头来之不易。希望双方团队继续努力，积极落实我同拜登总统达成的“旧金山愿景”，使中美关系真正稳下来、好起来、向前走。

布林肯首先转达拜登总统对习

近平主席的问候，表示，拜登总统同习近平主席旧金山会晤以来，双方在两国交往、禁毒、人工智能、人文交流等领域合作取得积极进展。当今世界面临很多复杂挑战，都需要美中两国合作应对。访华期间，我接触到的美国各界在华人士也都希望看到中美关系改善。美方不寻求“新冷战”，不寻求改变中国体制，不寻求遏制中国发展，不寻求通过同盟关系反对中国，无意同中国发生冲突。美方坚持一个中国政策，希望同中方保持沟通，认真落实两国元首达成的旧金山共识，寻求更多合作，避免误解误判，负责任地管控分歧，推动中美关系实现稳定发展。

习近平请布林肯转达对拜登总统的问候。

王毅参加会见。

省人大常委会党组成员陈文浩来株调研  
以科技力量赋能人大工作

株洲日报讯(全媒体记者/邹家虎) 4月24日，省人大常委会党组成员陈文浩来株调研人大代表联络站情况并征求“智慧人大”二期建设意见。市人大常委会副主任、总工会主席李余粮参加。

在株期间，陈文浩一行考察了天元区马家河街道人大代表联络站，实地了解代表工作能力建设情况。

近年来，全省加快建设“智慧人大”一体化综合业务应用平台。天元区人大常委

会于2023年申请成为全省首批县(市)区“智慧人大”建设试点单位，定制化开发了天元区“智慧人大”App。

陈文浩表示，以科技力量赋能人大工作，推动信息化建设与人大履职工作深度融合，既是大势所趋也是工作所需。他强调，要以数字赋能增强人大工作的实效性、精准性、广泛性、创造性，让“智慧人大”App好用实用管用，让数据“多跑路”，群众“少跑腿”，高质量做好人大监督工作。

曹慧泉会见北京科技大学  
杨仁树一行

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 4月26日，市委书记曹慧泉会见北京科技大学党委副书记、校长杨仁树一行。

市领导袁方红、李武宁、杨胜跃参加。

杨仁树介绍了学校学科建设、人才培养、服务地方等情况。他说，株洲产业基础好、创新氛围浓，集聚了一大批优秀企业，与学校的合作渊源深厚。近年来，学校以习近平总书记重要回信精神为指引，扎实推进“一生双师百企千人”卓越工程人才培养改革，积极争创世界一流大学。学校紧密对接株洲发展需求，在共建创新学院、科研转化、人才培养等方面深化校地、校企合作，推动产教融合、科教融汇，助力

株洲经济社会发展。

曹慧泉对北京科技大学给予株洲发展的关心支持表示感谢。他说，株洲是靠先进制造业当家的现代化工业城市，“厂所结合”的创新特色鲜明，企业创新主体活力迸发，当前正深入学习贯彻习近平总书记考察湖南时的重要讲话和指示精神，扎实开展“重大项目攻坚年”“创新成果转化年”活动，加快构建“3+3+2”现代化产业体系，全力打造“三个高地”。北京科技大学享有“钢铁摇篮”的美誉，科研实力雄厚，与株洲合作空间广阔。希望双方加强对接，在共建创新学院、创新成果转化、人才培养等领域全面深化合作，实现互利共赢发展。

刘光跃在相关推进会上强调  
加快推进录水流域系统治理

株洲日报讯(全媒体记者/胡文洁) 4月26日，湘赣边区域合作示范区录水流域系统治理项目推进会召开。市人大常委会主任刘光跃出席并讲话。

会上，市级工作专班汇报了项目推进情况及2024年重点工作情况，有关单位汇报了项目整体实施方案，录口区、醴陵市及相关市直部门、专班成员单位作交流发言。

自录水流域系统治理项目启动以来，我市编制了项目建设实施方案，理清了项目建设计划，申报了一批项目，实现了录水流域系统治理一期节点工程等标志性项目的开工建设。今年，我市将紧扣“悠悠录江水、国家样板河”愿景目标，继续按照

“开工一批、竣工一批”的项目推进要求，加快推进主要入河支流水环境治理及生态修复工程等一批项目建设。

刘光跃充分肯定项目前期推进成效。他强调，要锚定目标不动摇，始终坚持“流域系统治理、专项部门负责、专题统筹协调、项目分类争取”的工作思路，加强政策研究，积极紧密对接，坚定信心、全力以赴确保项目推进实效。要完善机制抓推进，进一步健全市、县两级专班工作机制，加强各工作专班与相关部门的联动配合，主动“多往前半步”加大项目、资金、技术统筹力度，力争更多项目进入国省规划的“笼子”，凝心聚力、形成合力确保任务落实。

市政协今年第二期“委员大讲堂”举行  
袁方红出席

株洲日报讯(全媒体记者/周嵩) 4月26日，市政协2024年第二期“委员大讲堂”举行。市政协委员、中车株洲时代电气副总经理、总工程师胡云卿应邀就“轨道交通装备创新发展之路”作专题讲座。市政协副主席袁方红参加。

市政协副主席周雪辉、周恕、柳怀德、何建红、朱胜辉、陈艳娟、程秩辉、周建明、秘书长许志汉参加。

胡云卿是工学博士，正高级工程师，中国中车首席技术专家，曾获“火车头奖章”“茅以升铁道工程师”等荣誉。

## 山间茶飘香 村民采茶忙



“清明见芽，谷雨见茶”。4月24日，录口区南洲镇红星村的株洲利达茶园基地内，100多名采茶的村民挎着竹篓穿梭其中，摘下一根根碧绿的嫩芽。

利达茶业董事长郭建明介绍，该基地

获评省级优质农产品生产基地，采取“公司+合作社+基地+农户”的经营模式，有效带动周边村民增收。

株洲日报全媒体记者/邹怡敏 通讯员/肖霜 摄

向“高”而行 向“新”而进  
株洲市庆祝“五一”国际劳动节大会举行

曹慧泉出席

株洲日报讯(全媒体记者/周嵩) 用奋斗汇聚中国梦，用真情礼赞劳动美。4月26日，向“高”而行，向“新”而进——株洲市庆祝“五一”国际劳动节大会举行。市委书记曹慧泉出席并为选树的先进代表授发奖章和证书。

省总工会党组成员、经费审查委员会主任马晖，市领导王卫安、刘光跃、袁方红、李武宁、杨英杰、罗厚清、李余粮、朱胜辉出席并为选树的先进代表授发奖章和证书。全国、省、市选树的先进集体和先进个人及职工代表等出席。

大会指出，当前，全市上下正在深入学习贯彻习近平总书记考察湖南时的重要讲话和指示精神，锚定“三高四新”美好蓝图，勇担“七个新作为”使命任务，全力培育制造名城、加快建设幸福株洲，为广大劳动者施展才华、成就梦想搭建了广阔的舞台。

大会号召，全市广大职工群众要坚定理想信念，忠诚拥护核心、坚决听党指挥，把个人理想融入“国之大者、省之大计、市之大事”，积极投身“三个高地”建设、“两个年”活动，钻研专业、深耕主业，练就出更多

“绝活”、打磨出更多“重器”，深入改革发展第一线，以先行者的姿态披荆斩棘、攻坚克难、破冰前行，以精益求精的匠心推动技术工艺革新、管理服务出新、业态模式创新，为株洲高质量发展注入源源不断的创新动力，在服务和奉献社会中诠释劳动之美，实现人生价值。

大会强调，要把工会建设得更加充满活力、更加坚强有力，把工会工作做得更有力度、更有温度，充分尊重、关心和爱护劳动者，实现好、维护好、发展好广大劳动者的根本利益，让劳动者实现体面劳动、全面

发展，让创造活力、创新才智在株洲大地充分涌流。

根据基层工会推荐申报，市总工会决定，授予谭德元等114名职工“株洲市五一劳动奖章”，授予湖南德智新材料有限公司研发中心等50个集体“株洲市工人先锋号”，授予中国航发南方工业有限公司装配中心转子平衡线班组等10个班组“株洲市企业先进班组”。

活动现场，来自全市各系统、各行业的一线职工代表，以合唱、歌舞、诗朗诵等形式，欢庆自己的节日，展现昂扬向上的精气神。

## 用劳动书写最美的风景

朱理平

在“五一”国际劳动节即将来临之际，我市以隆重仪式向平凡岗位上干出不平凡业绩的先进集体、先进个人致敬。广大劳动者们开拓奉献、锐意进取，用勤劳的双手，创造最美的风景；我们礼赞劳动、讴歌劳动，让劳动者们不屈的身影，成为最美的风景。劳动是这个风华正茂的时代、这座奋勇争先的城市最美的风景。

24年了。“客户赞我为‘孺子牛’”送报人。市水务集团技术人员周爱军说：“我毕业后就到这里，27年了。”有人说，这条路太过平凡、太过艰难，但他们遇见平凡却选择热爱。因为劳动，所以美丽。

最美的风景，在异国他乡、大街小巷。他们在追求卓越、精益求精，一次次纪录刷新、一项项科技创新，劳动者的创造，充实而丰盛。中车株洲电力机车售后服务站站长魏功益说：“我走出去代表的是中国的形象、中国产品的形象。”“我想要完美展现，哪怕属于我的只有几秒钟。”株洲时代新材维修工漆志说：“能够解决难题，甚至是设备厂家都无法解决的问题，是我最开心最自豪

的时候。”有人说这条路充满风险、太过遥远，但他们因为热爱而选择坚守。因为劳动，所以光荣。

正是广大劳动者们长期以来的敬业坚守、夜以继日的辛勤付出，擦亮了“制造名城”的城市名片，点亮了幸福株洲的万家灯火，奏响了劳动光荣、创造伟大的时代强音。他们是平凡的劳动者，却用青春和热血铸就了不凡，编织出“制造名城，幸福株洲”最美的风景。

最美的风景，在新时代的伟大征程中。“世之奇伟、瑰怪，非常之观，常在险远，而人之所罕至焉，故非有志者不能至也。”让我们砥砺奋斗之志，铆足埋头苦干的劲头和韧劲，钻研专业、深耕主业，在岁月

“龙头”昂扬破浪行  
——株洲市深化国资国企改革纪实株洲日报全媒体记者/伍靖雯  
通讯员/方志会

千钧重任，破浪前行。

习近平总书记强调：“继续深化国有企业改革，实施国有企业振兴专项行动，提高国有企业核心竞争力，推动国有资本向重要行业和关键领域集中，强化战略支撑作用。”

嘱托，声声入耳；使命，念念不忘。新时代波澜壮阔的株洲国资国企改革画卷，在各项深刻变革中铺展开来，一批符合中国特色现代企业制度要求、竞争力强的市属国企操盘成拳、浴火重生。

在“加”与“减”中  
坚定变革

过去追求经济高速发展阶段，国企规模扩张的同时，伴生了主业混杂、层级过多、效率低等“国企病”，成了新时期困扰国有企业提升核心竞

争力的绊脚石。

“不改革就没有出路！”株洲市一手抓解放思想，“跳出株洲看株洲”，吸取先进经验；一手抓贯彻落实，以高度责任感、紧迫感和使命感，推动国企改革各项任务落地见效。

2021年底，株洲市委全面深化改革委员会审议通过《深化国企改革和统筹市区化债增信的若干意见》，全面推进国资国企坚定转型定力、明确战略方向、找准转型路径。

2022年，云发集团、清水塘集团相继并入市级国企管理；市资源投资集团、湖南九郎山科创集团、市金财集团等完成组建改制。

去年，清水塘投资控股集团、公用事业集团又接连实现改革重组。

截至目前，全市国有企业数量较2022年压减45%，压减四级及以下子公司47家。

企业数量做减法，转型升级做加法。株洲成立3大市属企业集团，强

调聚焦主责主业，提高产业集中度和企业核心竞争力。

其中，市城发集团聚焦城市投资运营主业，围绕建设“幸福株洲”，全力攻坚民生实事项目；市国投集团聚焦产业投资，围绕培育“制造名城”，积极投资布局“3+3+2”现代产业体系；市资源投资集团围绕推进自然资源资产开发利用、乡村振兴战略实施和双碳产业发展，为高质量发展添动力增效能。

经历改革成长的脱胎换骨，株洲国资国企实现了“1+1>2”的战略目标。

2022年以来，株洲市资源投资集团有限公司、清水塘投资控股集团有限公司、公用事业集团有限公司等5家公司取得AA+信用评级，南洲发展公司等3家公司取得AA信用评级。今年，株洲市属国企还在全力争取AAA信用评级，力争在全省非省会城市中率先实现AAA信用评级“零”的突破。

在“投”与“培”上  
促进产业集聚

去年8月，工信部第五批国家级专精特新“小巨人”企业公示名单发布，湖南株冶火炬新材料有限公司、湖南顺华锂业有限公司成功入选。

这两个“国家队”新成员身上，都有株洲国资国企的印记。2019年、2022年，株洲国投集团旗下株洲市国投创新创业投资有限公司自主管理的金梧桐基金、乘风基金，分别向两家“种子企业”注入资金，助其做大做强。

找准发力点、突破口，株洲紧跟国家发展战略，发挥国有资本引领带动作用，坚持把有限的资金集中投向战略性新兴产业、本地优势产业，助推产业转型升级和高质量发展。

围绕株洲“3+3+2”现代产业体系，株洲国资国企先后投资40家专精特新“小巨人”企业。▶▶下转02版